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FONTI	DELLE	DOMANDE	

Istat,	Rilevazione	sugli	
atteggiamenti,	le	rappresentazioni	
e	le	opinioni	sulle	differenze	di	
genere	e	l’immagine	sociale	della	
violenza		
Istat,	Stereotipi	sui	ruoli	di	genere	
e	l'immagine	sociale	della	violenza	
Ministero	dell’Interno	/Istat,	
Sicurezza	dei	cittadini,	Sicurezza	
della	donna	

Questionario	di	23	domande	-	semplificato,		costruito	a	partire	da	
domande	tratte	da	indagini	Istat	e	del	Ministero	dell’Interno:	
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I	DATI	ISTAT	2023	
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I	DATI	ISTAT	2018	



I	DATI	ISTAT	2018	



I	DATI	ISTAT	2014	/	2006	
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Donne dai 16 ai 70 anni che hanno subìto violenza fisica o sessuale negli 
ultimi 5 anni da un uomo e tipo di violenza subita. Anno 2006 e 2014 (per 100 
donne dai 16 ai 70 anni) (ISTAT 2018) 

Il	31,5%	delle	16-70enni	(6	milioni	788	mila)	ha	subìto	nel	corso	della	
propria	vita	una	qualche	forma	di	violenza	fisica	o	sessuale:	
•  20,2%	(4	milioni	353	mila)	ha	subìto	violenza	fisica		
•  21%	(4	milioni	520	mila)	violenza	sessuale		
•  5,4%	(1	milione	157	mila)	le	forme	più	gravi	come	lo	stupro	(652	mila)	

e	il	tentato	stupro	(746	mila)	



I	DATI	ISTAT	2016	
Donne	dai	15	ai	65	anni	che	hanno	subito	ricatti	sessuali	o	molestie	fisiche	sessuali	sul	
lavoro	nel	corso	della	vita	e	negli	ultimi	3	anni,	per	classe	d'età	–	Anni	2015-2016	(per	100	
donne	con	le	stesse	caratteristiche)		(Istat	2016)	

0,0 

2,0 

4,0 

6,0 

8,0 

10,0 

12,0 

14,0 

15-24 25-34 35-44 45-54 55-65 Totale 

Nel corso della vita 

Negli ultimi tre anni 
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La	nostra	indagine	
I	rispondenti	

Personale	TA	e	docenti	 Studenti/esse	 NR	 Totale	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
I	rispondenti:	quasi	due	terzi	giovani	

18-34	anni	 35-54	anni	 55	e	oltre	 Totale	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
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In	condizione	di	scarsità	di	lavoro,	i	datori	di	lavoro	
dovrebbero	dare	la	precedenza	agli	uomini	rispetto	

alle	donne	

È	soprattutto	l’uomo	che	deve	provvedere	alle	
necessità	economiche	della	famiglia	

Gli	uomini	sono	meno	adatti	delle	donne	ad	
occuparsi	delle	faccende	domestiche		

Per	l’uomo,	più	che	per	la	donna,	è	molto	
importante	avere	successo	nel	lavoro	

Per	la	donna	più	che	per	l’uomo	è	molto	importante	
la	cura	della	vita	domestica	e	familiare	

I	ragazzi	sono	più	portati	delle	ragazze	nelle	materie	
scientifiche,	ingegneristiche	e	tecnologiche	

Percentuali	di	accordo	sulle	affermazioni	(valori	%		-	N	=	222	–	M	=	39)	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
Per	quale	motivo	si	parla	sempre	più	spesso	di	episodi	di	violenza	
sulle	donne	da	parte	del	partner		(valori	%	-	N	=	222	–	M	=	39)	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
Per	quale	motivo	alcuni	uomini	sono	violenti	con	le	proprie	partner	(valori	%	-	N	=	22)	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
Cosa	consiglierebbe	ad	una	donna	che	ha	subito	violenza	dal	partner	

(valori	%	N	=	222	–	M	=	39)	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
Cosa	consiglierebbe	ad	una	donna	che	ha	subito	violenza	dal	partner	

(valori	%	F	=	177;	M	=	39)	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
Accordo	su	alcune	posizioni	circa	la	violenza	contro	le	donne		

(valori	%	-	N	=	222	–	M=	39)	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
Testimonianza	di	molestie	e	violenze	subite		(valori	%	-	F	=	177	–	M	=	39)	
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LA	NOSTRA	INDAGINE	
Testimonianza	di	molestie	e	violenze	subite	su	lavoro	/scuola	/università			

	(valori	%	)	

	
Qualcuno	 	 le	 ha	 fatto	 capire	 che	 se	
f o s s e	 s t a t a / o	 d i s p o n i b i l e	
sessualmente	 avrebbe	 potuto	 avere	
in	cambio	un	lavoro,	un	buon	voto	et	
alia		
	

	
Ha	avuto	richieste	esplicite	di		
prestazioni	o	di	rapporti	sessuali	in	
ambito	di	lavoro	

	
18	persone	(di	cui	un	uomo)	
pari	all’8%	dei	rispondenti	

	
2	persone	(entrambe	donne)	
pari	a	circa	l’1%	dei	rispondenti		



ISTAT	2018		

IL	NOSTRO	QUADRANTE	PROMETTE	POSITIVI	SVILUPPI	



PER	CONCLUDERE	
«Con	quel	visino	può	fare	la	
escort,	ci	pensi.	
Guadagnerebbe	anche	
bene»	(dall’indagine	UDU	2023)	
	
«In questa università ho assistito a 
scene in cui i professori stessi 
hanno fatto battute sessuali 
(assolutamente non richieste, 
durante esami ed esercitazioni) a 
studentesse. Questa è violenza!»  
(dall’indagine delle studentesse del Dimevet 
2023) 
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PER	CONCLUDERE	

	
Ecco,	l’inaccettabilità	sociale	
prim’ancora	che	giuridica	di	ogni	
forma	di	discriminazione	e	
violenza	verso	l’alterità	e	in	
particolare	quella	di	genere	va	
mobilitata,	coltivata	e	praticata	
ogni	giorno	per	ROMPERE	IL	
SILENZIO	
	
	
	
	

«Ma	come,	non	lo	sapevi?	Ci	prova	con	tutte	le	studentesse	che	gli	piacciono»	
-	«E	tu	lo	sapevi	e	sinora	non	hai	fatto	nulla?	Inaccettabile»	

(da	un’esperienza	personale,	1998)	
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E	ove	esistono	servizi	antiviolenza	rassicura	
di	più	denunciare	(Indagine	UDU	2023)		
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